

湖北青年骑车自助游时落入塔利班之手

在巴基斯坦遭绑架中国“驴友”获救

新华社伊斯兰堡8月23日电 中国驻巴基斯坦使馆23日晚间对新华社记者表示,在中巴双方共同努力下,在巴基斯坦被绑架的中国公民洪旭东已于近日被巴方成功营救,中方对巴方有关部门为此所作的艰苦努力表示感谢。

巴内政部长乔杜里·尼萨尔·阿里汗23日下午在伊斯兰堡举行的记者会上说,去年5

月在该国西北部被绑架的一名中国游客已经获救,巴方将于23日晚间将其转交给中国驻巴基斯坦使馆。

乔杜里·尼萨尔·阿里汗说,巴基斯坦的安全部队和情报机构于22日夜间解救了这名游客,但他并未说明该游客获救的具体地点。

洪旭东来自湖北,去年5月在巴基斯坦西北部德拉伊斯梅尔汗地区遭到绑架。去年4

月,他从印度进入巴基斯坦,被绑架时,他正骑车前往伊朗。巴基斯坦塔利班宣称对绑架事件负责。

去年5月24日,一个与巴基斯坦塔利班有关联的组织发布网络视频。视频中,一名中国男子称遭到绑架,要求中国政府协助支付赎金,以便他能够获释。他说,塔利班告诉他,如果他们的要求得不到满足,他将被杀死并

且会被录像。他没有说明赎金的数额。

这名男子后被证实正是在巴基斯坦骑自行车自助游时遭绑架的洪旭东。

洪旭东遭绑架前曾在社交媒体QQ空间中发帖,介绍他骑车到青海、西藏、尼泊尔、印度及巴基斯坦旅游的经历,包括他抵达巴基斯坦后享受美食的体验。他最后一次更新QQ空间是在2014年4月27日。

驻日美军基地今晨发生爆炸

本报特稿 美国国防部23日证实,美军位于日本神奈川县相模原市一军事基地当地时间24日凌晨发生爆炸并引发火灾,目前没有人伤亡的报告。

美国国防部当天在一份声明中说,美军在距离日本首都东京西南方向约40公里处的相模原市军事基地的一栋建筑当地时间24日凌晨发生爆炸并引发火灾,目前未收到人员伤亡报告。声明说,消防人员仍在积极灭火中,防止火势蔓延至周围楼层。声明说,目前尚不能得知此次爆炸发生的原因。

鉴于仓库内储存物品情况不明,消防人员起初决定不使用水灭火。在确认仓库内无危险品后,消防部门才用水灭火,大火持续7个小时后被扑灭。美国军方发言人比尔·乌尔本说,仓库内未储存军火或放射性物质。

当地一名女性居民拍摄的视频显示,爆炸引起的大火冲向天空,就像是焰火一样,照亮夜空。(钟和)

警方称曼谷爆炸主嫌或已经离境

新华社今晨电 泰国警方23日说,缉拿曼谷爆炸案凶手“需要运气”,主要嫌疑人“可能已经逃脱”。

警方发言人巴武·塔翁西里23日上午说,他怀疑一名主要嫌疑人已经离境。塔翁西里接受采访时说,他认为凶手为逃跑作了周密安排,“我怀疑他已经离开,但我们会继续搜寻”。

曼谷市中心四面佛神庙17日晚发生爆炸,导致至少20人死亡、120人受伤,其中中国游客7人遇难,24人受伤。爆炸发生后,警方根据案发现场监控录像锁定一名穿黄衣的男性嫌疑人。录像中,这名年轻男子在现场留下一个黑色背包后匆匆离开。大约15分钟后,爆炸发生。警方19日公布黄衣男子像,悬赏100万泰铢(约合2.8万美元)通缉他。赏金21日提高到300万泰铢(8.4万美元)。

按照警方通缉令的描述,黄衣男子是“外国人”。不过,警方并未排除他乔装为外国人的可能。军方发言人汶泰表示,嫌疑人关联国际恐怖组织的可能性不大。

目前,泰国当局还没有公布更多嫌疑人细节。警方先前怀疑监控录像中站在黄衣男子附近的两名男子为同谋,后来排除了他们的嫌疑。警方眼下正在调查录像中一名黑衣女子。

英国和伊朗重开大使馆

新华社今晨电 英国和伊朗23日互相重开大使馆。两国中断四年的外交关系开始回暖。据悉,英国和伊朗将在未来几个月内任命大使。

据伊朗国家电视台报道,哈蒙德当天抵达德黑兰后,随即前往英国驻伊朗大使馆参加了使馆重开仪式。哈蒙德此行是英国外交大臣2003年后首次到访伊朗。他将会见伊朗总统鲁哈尼等伊朗官员。

欧洲列车恐袭嫌疑人或在IS受训

反恐名单“榜上有名” 辩称“步枪为捡来的”



比利时警察在火车站巡逻

图 G1

法国官员23日透露,在荷兰驶往法国的国际列车上发动袭击的恐怖嫌疑人身份已被确定,他很可能与极端组织“伊斯兰国”(IS)有接触。此人早已列入欧洲四国的反恐名单,不知为何未处在监控之下。

或曾赴叙利亚作战

法国反恐警察通过指纹比对、DNA检测等手段,确定了这名对国际列车发动袭击的嫌疑人身份。此人为阿尤布·哈扎尼,26岁,来自摩洛哥或为摩洛哥裔,去年已经被西班牙、法国、德国和比利时情报部门标注为“关联恐怖威胁”。

令人不可思议的是,哈扎尼21日将一把卡拉什尼科夫突击步枪、一把鲁格尔手枪、一把刀以及大量子弹装入一个普通旅行包中,

在比利时布鲁塞尔未经行李安检便轻易登上驶往巴黎的国际列车,在车上发动袭击。

调查显示,哈扎尼2007年至2010年住在西班牙马德里。西班牙当局2014年2月认定哈扎尼与极端组织有关联,随后向法国情报部门通报此事。西班牙、法国等国情报部门交换的情报显示,哈扎尼很可能于今年在土耳其接受了“伊斯兰国”人员培训,随后可能前往叙利亚与“伊斯兰国”并肩作战,继而返回法国。

多国加强戒备

不少人质疑,既然哈扎尼早已列入欧洲四国的反恐名单,为何他能携带突击步枪登上载有500多名乘客的国际列车,甚至险些得手?知情人士介绍,在法国反恐部门的关

注名单中,并非所有嫌疑对象都会受监控。

然而据哈扎尼被捕后供述,他在布鲁塞尔一家公园的“灌木丛中”捡到一把卡拉什尼科夫突击步枪,于是带上列车,躲在列车厕所里研究这把枪怎么使用,不料被人撞见,并非存心发动袭击。这一说法实在离奇,更令案情扑朔迷离。

21日国际列车遇袭后,欧洲多国主要火车站立即加强安全戒备,严防再次发生袭击。法国、比利时、荷兰和德国均在大型火车站增派巡逻人员,尤其是对跨境列车的乘客加强行李检查。此前,欧洲各国火车站几乎不对乘客行李进行金属探测仪扫描,以致哈扎尼能够轻松携枪登车。

欧盟刑警组织发言人22日说,不少欧洲人曾赴叙利亚或伊拉克寻求加入“伊斯兰国”,这些人返回欧洲后将带来新的恐怖威胁。据欧盟刑警组织估算,欧洲各国已有5000人赴叙利亚加入“伊斯兰国”,其中包括大约600名英国人、1200名法国人和至少350名比利时人。

乘务员遭“炮轰”

事发欧洲列车的乘务员23日遭遇“炮轰”,多名乘客指责他们在一起疑似恐怖袭击中躲入其他车厢内,就算乘客敲门求救都不肯伸出援手。法国演员让-于格·安格拉德当时与女友和两个孩子在车上。据安格拉德描述,乘务员跑到另一节车厢门口,用专用钥匙打开门,然后冲进去反锁了门。

铁道部门官员回应称,当时一名乘务员正处于火力攻击之下,带着五六名乘客躲入行李车厢,然后摁响警报器。因此并非乘务员见死不救,“一切发生得太快了”。杨舒怡

系列报道结集出版 本报主办特别论坛 专家学者研讨“日本缘何难以谢罪”



研讨会现场

本报记者 陈梦泽 摄

本报讯(记者 齐旭)23日,由新民晚报社和上海市日本学会、复旦大学日本研究中心、上海市日本研究交流中心举办的“日本缘何难以谢罪”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年特别论坛举行。来自北京、天津与上海的专家学者出席

了本次论坛。他们高度评价《新民晚报》以“日本为何难谢罪”为题连续刊载的专家系列文章结集出版的专题著作《日本谢罪为什么这么难》,并就这一话题展开进一步探讨。

近百名晚报读者也参加了此次论坛,表示能亲身聆听专家的真知灼见受益匪浅。

上海书展首发丛书 比较德日战后反省

本报讯 “二战战败国的改造与反省之路”比较研究丛书22日在上海书展首发。丛书由黄山书社推出,通过国际比较研究的视角,回顾德国和日本等主要战败国在反省罪责、改过自新道路上的曲折轨迹,重点呈现同盟国、受害国督促推动侵略者、加害者认清历史过错的国际影响,与战败国社会主动承担历史责任之间的辩证关系。

在由华东师范大学历史系和黄山书社共同主办的专家研讨暨新书首发式上,华东师范大学历史系教授孟捷、余伟民和徐显芬、丛书作者徐之凯等就德日的记忆政策等问题展开对话。

本套丛书为开放型丛书,此番先行推出两本研究德国战后改造的著作《大国合作的试验——盟国对德管制委员会研究》和《从改造到自省——战后美国对德反亲善政策探微》,关于日本战后改造研究的部分将在年底推出。(沐尘)